



北部产业新城 南部生态家园

努力建设宜业宜居、富民强村的出彩官庄

通讯员 张韵 记者 支倩倩

坚持党建引领 设置四个“党建工作区”

坚持强基固本。2023年以来，官庄街道按照区委、区政府的工作部署，结合街道原六个管理区的实际情况，综合考虑地域、产业、资源等要素，整合设置了四个“党建工作区”，由街道副处级领导干部担任党建工作区党委书记，下沉干部68人，工作任务、工作资源同步下沉集中，形成党工委直接领导、工作区统筹把关、村级具体落实的三级工作模式，不断凝聚发展合力。

优化服务质效。积极探索为民服务新模式，创新“您点单、我来办”为民服务模式，聚焦群众急难愁盼、大情小事，通过线上扫码点单、内部热线、民生会客厅等方式，变“被动接访”为“主动下访”，切实畅通群众表达诉求渠道，实现干部多跑路、群众少跑腿，截至目前共为群众解决各类问题200余件，12345市民服务热线工单比去年同期下降20%，信访举报量同比下降10%，切实提升群众满意度。

强化共联共建。创新推出“产业发展顾问+党建工作区建设”模式，聘任伊莱特等12家企业负责人作为4个党建工作区的产业发展顾问，主动融入工作区，积极参与区域化建设，不断增强党建工作区的凝聚力、向心力和战斗力。其中，济钢环保新材料有限公司与水峪村的农产品销售、土地托管、道路保洁服务三项帮扶措施，可为村集体增收36万元。

聚焦项目突破 新开工项目9个

传统企业创新创优。官庄街道推行“驻企专员”一线服务行动，实行领导干部、机关干部包企业制度，16名“驻企专员”深入一线服务企业、项目，助力高质量发展。强化跟踪服务，引导传统制造业加快技术革新。伊莱特、华明水泥、瑞烨法兰、济钢新材料产业园、华民钢球等龙头企业自主创新能力持续增强，多项制造技术和工艺处在全国乃至世界先进水平。

重点项目加快推进。官庄紧抓项目建设“牛鼻子”，成立专班，盯上靠上，加快推动重点项目落地。现有区级重点项目共19个，总投资112.1亿元。续建项目6个，其中，占地131亩、投资4.8亿元的山东能源新材料产业园项目，今年已完成投资4000万元，累计完成投资3.99亿元，预计年底投产；占地226亩、投资4.96亿元的济南东部供应链物流港(一期)项目，东片区已基本完工；泉城百花园田园综合体项目，已累计投

2023年以来，章丘区官庄街道全面对标全区“5+4”工作体系，坚定不移坚持党建引领，牢牢把握“北部产业新城，南部生态家园”的发展定位，凝心聚力、务实攻坚、创新创优，推动全域发展实现新突破。



伊莱特核电深海工程高端装备科创产业园项目



泉城百花园田园综合体项目



章丘区首届“村BA”活动现场



第五届过半年乡村振兴戏剧节



济南能源集团智造基地

车间，辐射带动周边及南部山区20余个村发展中草药种植1万余亩，打造种植、加工、销售于一体的一二三产融合发展产业模式，群众利用边角地，山坡地种植药菊、拳参、党参、连翘、柴胡等中草药，实现在家门口就能有收入，增加村集体收入10万余元。

以多元业态塑造文旅品牌。泉城百花园与华住集团合作建设的漫心度假酒店是一处集餐饮、住宿、婚庆、会议培训、研学于一体的大型乡村田园接待综合体，全面整合吴家、朱家峪、东矾硫、石匣、北王等70余处传统村落民居，引入平台经营，打造以体验乡村生活为主要功能的吃住行游购娱一体的乡村旅游品牌。进一步开发利用好南部山区山水、文化资源，重点打造石匣—三角湾—北王，石门—响水泉—双水泉，东八井—西八井—郭家楼等三大旅游板块，石匣村成功举办第五届“过半年暨乡村振兴戏剧节”，今年更是引入了村BA和乡村好时节LET'S购元素，吸引游客10余万人，走出了一条文化赋能乡村振兴的新路子，今年成功创建山东省精品文旅名镇(乡村旅游重点镇)。

聚焦民生保障 160项民生实事全部完成

城镇建设加快步伐。今年5月，在济南市住房城乡建设局组织开展的小城镇创新提升行动试点评选工作中，官庄街道被评为济南市小城镇创新提升行动卫星镇试点；“和谐家园”1336套安置房已于10月19日启动交房，群众住房条件得到进一步改善。

基础设施不断完善。做好交通工程建设的服务保障，济潍高速9月24日已实现顺利通车，309国道官庄段改造提升工程正加快推进；投资500万元建设东张路、官栗路2条四好农村公路。投资700万元，实施相峪小流域治理项目，全面改善生态环境，投资320万对污水站进行升级改造，13个村的饮水提升工程预计明年年初开工，方便群众生产生活。

社会事业全面提升。聚焦低保、五保、孤困儿童、残疾人等困难群体，常态化走访帮扶，及时发放补贴，兜牢民生底线。新建农村幸福院8处，为老年人生活娱乐创造良好条件。今年确定160项民生实事，目前已全部完成，切实提升群众幸福指数。

征程万里风正劲，重任千钧再奋蹄。站在新起点，踏上新征程，官庄街道将深入贯彻落实党的二十大精神，坚定不移坚持党建引领，立足辖区实际，服务全区发展大局，锚定一流目标，全力以赴稳经济、促发展、惠民生，努力建设宜业宜居、富民强村的出彩官庄。

资2.3亿元，一二三产融合不断加深。新开工项目9个，其中，济南柏坤一般固废处置及资源化利用项目基础已经完工，伊莱特核海工程追加项目已进入试生产阶段。华格尔石油装备自动化生产线项目等4个储备项目正积极推进中，力争尽快落地。

招商引资提质增效。坚持把招商引资作为发展生命线，强化零地招商、以商招商、精准招商。成功盘活闲置土地4处，原民基电力厂区，已入驻企业7家；玄武岩闲置厂区、吴家养殖区、济南绿垦有限公司闲置土地正积极办理各项手续，力争项目早日开工建设。发挥伊莱特等骨干企业和济东智造新城、中国晶谷产业园、工发电商产业园等园区力量，凝聚招商合力，共入驻优质企业37家，其中规模以上企业9家。

聚焦产城融合 打造乡村振兴官庄样板

以特色产业助推富民增收。官庄街道深化农村“三变”改革，结合各村地域特点、产业优势、群众诉求，制定区域发展规划，联动打造片区产业集群，形成区域统筹、产业融合、多方联动的产业共同体。以三白秋村为中心，辐射周边15个村、2000余亩的拳参种植基地，是山东省拳参种植面积最大的中草药基地，带动村集体增收1.8万元，群众增收3000元。辖区内42家肉牛养殖基地，其中投资6000万元的山东浩利畜牧养殖将打造存栏10000头的肉牛产业集群，可带动村级增收20余万元。

以三产融合助推乡村振兴。泉城百花园田园综合体依托中草药种植基地、趁鲜加工